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ΜΕΛΗ ΟΜΑΔΑΣ: 

• Σωτήρης Βλάχος 

• Ηλίας Καπότης 

• Ραφαήλ Βρενοζάι  

             Ο ρόλος:α)σχολείου 

            β)οικογένειας 

γ)κοινωνικού συνόλου 

                           δ)διαφήµισης 

Η χρήση και η κατάχρηση αλκοόλ στην εφηβεία εξακολουθεί 
να αποτελεί σηµαντικό πρόβληµα στην Ευρώπη αλλά και σε 
όλο τον κόσµο. 

Σύµφωνα µε τη θεωρία της κοινωνικής µάθησης οι έφηβοι 
µαθαίνουν παρατηρώντας τις συµπεριφορές προτύπων,όπως 
των γονιών,π.χ αν ένας γονιός είναι αλκοολικός τότε πιθανόν 
να γίνει αρνητικό πρότυπο. 

Η διαφήµιση αποτελεί σηµαντικό ενθαρρυντικό 
παράγοντα,αφού οι έφηβοι βοµβαρδίζονται κυριολεκτικά από 
διαφηµιστικά σποτ για µπύρες κυρίως αλλά και από κάθε άλλα 
είδη ποτών. 

Σε µελέτες διαπιστώθηκε ότι έφηβοι είχαν άγνοια κινδύνου 
τόσο µέσα από την οικογένεια όσο και από το σχολείο.Η 
πρόληψη πρέπει να ξεκινά µέσα από την οικογένεια και στη 
συνέχεια από το σχολείο µε την βοήθεια συνεχών µαθηµάτων 
για  τις  επιπτώσεις  που  έχει  το  αλκοόλ  στον οργανισµό 
µας. Είναι σηµαντικό ο έφηβος να καταλάβει ότι το αλκοόλ εάν 
γίνεται σε συχνή χρήση θα φέρει τον θάνατο. 



Τέλος,η κοινωνία και τα σχολεία θα πρέπει να ασχοληθούν 
περισσότερο µε αυτό το σοβαρό πρόβληµα καθώς και οι 
γονείς θα πρέπει να µιλούν στα παιδιά τους για τους κινδύνους 
κάθε είδους ουσιών. 

Συµπεραίνουµε ότι ο ρόλος της οικογένειας µπορεί να έχει δύο 
ρόλους .Ο πρώτος είναι ο ΄΄καλός΄΄ δηλαδή να µιλάει στους 
εφήβους για το κακό που προκαλεί το αλκοόλ.Αλλά ο δεύτερος 
ρόλος της οικογένειας είναι αυτός που δίνει αρνητικά πρότυπα 
στα παιδιά.Ο ρόλος της διαφήµισης είναι ένας ενθαρρυντικός 
παράγοντας για τους εφήβους και τους παρακινεί στο να 
καταναλώνουν αλκοόλ.Ο ρόλος της κοινωνίας και του 
σχολείου είναι ο ίδιος πρέπει να ενηµερώνουν τους εφήβους 
για τους κινδύνους του αλκοόλ και να µην τους αφήνουν στην 
άγνια τους.   

         

       



Project	  A’	  

Kίνδυνοι	  
Η	  ΚΑΤΑΧΡΗΣΗ	  αλκοόλ	  είναι	  ένα	  πολύπτυχο	  πρόβλημα	  που	  περιλαμβάνει	  την	  επικίνδυνη	  
χρήση,	  την	  επιβλαβή	  χρήση	  και	  την	  εξάρτηση.	  Η	  επικίνδυνη	  χρήση	  όπως	  ορίζεται	  από	  την	  
Παγκόσμια	  Οργάνωση	  Υγείας,	  είναι	  η	  κατανάλωση	  αλκοόλ	  με	  τέτοιον	  τρόπο	  ώστε	  να	  
εγκυμονεί	  τον	  κίνδυνο	  επιβλαβών	  συνεπειών	  σωματικών	  διανοητικών	  ή	  κοινωνικών.	  
Περιλαμβάνει	  την	  κατανάλωση	  ποσοτήτων	  που	  υπερβαίνουν	  τα	  όρια	  τα	  οποία	  συστήνουν	  
οι	  υγειονομικές	  αρχές	  ή	  επιβάλλει	  ο	  νόμος.	  Η	  επιβλαβής	  χρήση,	  που	  αποκαλείται	  και	  
κατάχρηση	  αλκοόλ,	  περιλαμβάνει	  την	  κατανάλωση	  ποσότητας	  η	  οποία	  ήδη	  προκαλεί	  είτε	  
σωματική	  είτε	  διανοητική	  βλάβη	  αλλά	  δεν	  έχει	  οδηγήσει	  ακόμη	  σε	  εξάρτηση.	  Η	  εξάρτηση	  
έχει	  περιγραφτεί	  ως	  η	  απώλεια	  του	  ελέγχου	  όσον	  αφορά	  την	  αποχή	  από	  ποτό.	  Το	  άτομο	  
που	  είναι	  εξαρτημένο	  από	  το	  αλκοόλ	  έχει	  λαχτάρα	  για	  το	  αλκοόλ,	  εξακολουθεί	  να	  πίνει	  
παρά	  τα	  διάφορα	  προβλήματα	  που	  του	  προκαλεί	  αυτό	  και	  υποφέρει	  από	  στέρηση	  όταν	  δεν	  
το	  έχει.	  
Όποια	  και	  αν	  είναι	  η	  ηλικία,	  το	  φύλο	  ή	  η	  εθνικότητά	  σας,	  δεν	  εξαιρείστε	  από	  τις	  συνέπειες	  
της	  επικίνδυνης	  χρήσης.	  Τι	  ακριβώς	  κάνει	  το	  αλκοόλ	  στο	  σώμα;	  Ποιους	  κινδύνους	  
εγκυμονεί	  για	  την	  υγεία	  η	  υπερβολική	  κατανάλωσή	  του;	  Επίσης,	  ποιο	  θεωρείται	  γενικά	  
ασφαλές	  επίπεδο	  κατανάλωσης	  αλκοόλ;	  

	  	  	  	  Στην	  εφηβική	  ηλικία	  το	  αλκοόλ	  μειώνει	  τη	  σχολική	  απόδοση,	  την	  ικανότητα	  
απορρόφησης	  της	  γνώσης	  και	  τη	  συγκέντρωση.	  Η	  κατανάλωση	  αλκοόλ	  σε	  αυτές	  τις	  ηλικίες	  
έχει	  δραματική	  επίδραση	  στην	  προσωπικότητα,	  προκαλεί	  ευερεθιστότητα,	  εχθρικότητα	  και	  
επιθετικότητα	  αυξάνοντας	  τον	  κίνδυνο	  πειραματισμού	  και	  με	  άλλες	  εξαρτησιογόνες	  ουσίες.	  
Οι	  έφηβοι	  που	  πίνουν	  έχουν	  περισσότερες	  πιθανότητες	  να	  πεθάνουν	  από	  πνιγμό,	  πτώσεις	  ή	  
αυτοκινητιστικά	  ατυχήματα.	  Είναι	  πολύ	  σημαντικό	  να	  υπάρχει	  διάλογος	  μέσα	  στην	  
οικογένεια	  έτσι	  ώστε	  τα	  παιδιά	  από	  νεαρή	  ηλικία	  να	  μάθουν	  τις	  επιπτώσεις	  των	  
οινοπνευματωδών	  ποτών.	  Οι	  γονείς	  θα	  πρέπει	  να	  μάθουν	  στα	  παιδιά	  τους	  να	  μη	  μπαίνουν	  
ποτέ	  σε	  αμάξι	  του	  οποίου	  ο	  οδηγός	  έχει	  πιεί,	  πολύ	  δε	  περισσότερο	  αν	  βρίσκεται	  σε	  
κατάσταση	  μέθης	  και	  να	  παρέχεται	  η	  διαβεβαίωση	  ότι	  οι	  γονείς	  θα	  περάσουν	  να	  πάρουν	  τα	  
παιδιά	  τους	  ανεξαρτήτως	  ώρας.	  

Ο	  λόγος	  ο	  οποίος	  οδηγεί	  τους	  εφήβους	  στην	  (υπέρμετρη	  συνήθως)	  κατανάλωση	  αλκοόλ	  
είναι	  γιατί	  πιέζονται	  από	  το	  κοινωνικό	  τους	  περιβάλλον.	  Δεν	  πρέπει	  να	  παραληφθεί	  το	  
γεγονός	  ότι	  στη	  φάση	  της	  εφηβείας	  το	  άτομο	  προσπαθεί	  να	  είναι	  μέρος	  του	  κοινωνικού	  
συνόλου	  και	  παράλληλα	  να	  εξερευνήσει	  τα	  όριά	  του.	  Όταν	  οι	  έφηβοι	  δέχονται	  πιέσεις	  για	  
να	  καταναλώσουν	  αλκοόλ	  μπορεί	  να	  αισθάνονται	  θυμό,	  άγχος,	  ενοχές,	  αίσθηση	  δειλίας	  και	  
απογοήτευση	  σχετικά	  με	  τον	  εαυτό	  τους.	  Έτσι	  καταλήγουν	  να	  κάνουν	  πράξεις	  που	  κανονικά	  
δε	  θα	  τις	  έπρατταν	  και	  οι	  λόγοι	  είναι	  αρκετοί:	  ο	  φόβος	  της	  απόρριψης	  ή	  ότι	  θα	  χάσουν	  ένα	  
φίλο,	  η	  επιθυμία	  για	  να	  αρέσουν	  ή	  και	  να	  φαίνονται	  μεγαλύτεροι	  και	  η	  αποφυγή	  του	  
χλευασμού.	  Επιπλέον,	  αρκετοί	  είναι	  οι	  νέοι	  οι	  οποίοι	  πέφτουν	  στον	  πειρασμό	  να	  πιούν	  
αλκοόλ	  με	  την	  παρέα	  τους	  επειδή	  δεν	  είναι	  σίγουροι	  τι	  θέλουν	  ή	  επειδή	  δε	  γνωρίζουν	  πώς	  
να	  χειριστούν	  την	  κατάσταση.	  



Παρόλα	  αυτά	  υπάρχει	  τρόπος	  αντιμετώπισης	  του	  προβλήματος	  για	  αυτό	  μη	  διστάσετε	  να	  
χρησιμοποιήσετε	  τις	  συμβουλές	  προκειμένου	  να	  αρνηθείτε	  κάτι	  που	  δεν	  εγκρίνετε:	  πρώτον	  
πες	  όχι	  κατηγορηματικά	  κοιτώντας	  τον	  συνομιλητή	  σου	  στα	  μάτια	  (δισταγμοί	  και	  παύσεις	  
αφήνουν	  χώρο	  στους	  άλλους	  να	  συνεχίσουν	  την	  πίεση).	  Πρότεινε	  αντί	  για	  να	  πιείτε	  αλκοόλ	  
να	  κάνετε	  κάτι	  διαφορετικό	  (παιχνίδια,	  σπορ,	  ψυχαγωγία).	  Αν	  παρόλα	  αυτά	  η	  παρέα	  σου	  
συνεχίζει	  να	  σε	  πιέζει	  για	  να	  πιεις	  αλκοόλ,	  το	  καλύτερο	  είναι	  να	  φύγεις	  όταν	  εκείνοι	  πίνουν.	  
Εναλλακτικά	  μπορείς	  να	  βρεις	  ενδιαφέροντες	  δραστηριότητες	  με	  άλλες	  	  παρέες	  

Βασιλειαδης	  	  	  Μαριος	  	  

	  

	  

	  
ΠΟΥ  ΚΑΙ  ΓΙΑΤΙ  ΠΙΝΟΥΝ  ΟΙ ΝΕΟΙ - ΛΟΓΟΙ  ΠΟΥ  
ΟΔΗΓΟΥΝΤΑΙ	  

1)Πίνουν σε καφετέριες ή µπαρ 

2)σε διάφορες εκδροµές 

3)σε σχολικά πάρτι 



4)σε σπίτια φίλων ή σε γιορτές. 

5)ή τις νύχτες Σαββατοκύριακου. 

 

ΤΟ ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ 

  

1)για να το παίξουν µαγκιά στους φίλους τους 

2)ή ενδεχοµένως για να ξεχάσουν  διάφορες καταστάσεις όπως 
κάποια σχέση ή οικογενειακά  προβλήµατα 

3)και σε κάποιες περιπτώσεις για να µιµηθούν τους µεγαλύτερους. 

4)και άλλοι παράγοντες όπως άσχηµη συµπεριφορά 
και,απαισιοδοξία για την ζωή. 

5)και σπανιότερα από περιέργεια για το πως είναι όταν πίνεις. 

ΟΙ ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΟΔΗΓΟΥΝΤΑΙ ΕΙΝΑΙ 

1)από τις παρέες 

2)ο αναγκασµός από φίλους να πιείς χωρίς την θέληση σου για να 
µην σε κοροϊδεύουν  ότι δεν πίνεις αλκοόλ. 

3) το ότι σε παρασύρουν βλέποντας ή λέγοντας σου κάποιοι άλλοι 
να πιείς χωρίς την θέληση σου. 

4)και κάποιες φορές παίζουν ρόλο οι ψυχολογικοί παράγοντες. 

5)ή για κάποιους άλλους λόγους όπως  κοινωνικοποίηση, η 
ευχαρίστηση στον εαυτό τού για αυτό που κάνει. 

6)ένας ακόµα πολύ βασικός λόγος για το ότι πίνει ένας έφηβος 
είναι και οι γενετικοί λόγοι όπως τα γονίδια. 

 

• Ο ΑΛΚΟΟΛΙΣΜΟΣ ΕΧΕΙ ΑΣΧΗΜΟ ΤΕΛΟΣ 
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ΑΛΚΟΟΛ ΚΑΙ ΕΦΗΒΕΙΑ 
10.ΔΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΤΩΝ ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΩΝ        
ΠΟΤΩΝ ΑΠΟ ΧΗΜΙΚΗΣ ΑΠΟΨΗΣ 
   Η αιθανόλη ή αιθυλική αλκοόλη ή οινόπνευµα ή υδροξυαιθάνιο ή 
µεθυλοκαρβινόλη είναι ένα πτητικό, εύφλεκτο και άχρωµο υγρό. 
Είναι ένα ψυχοενεργό ναρκωτικό και ένα από τα παλαιότερα 
ψυχαγωγικά ποτά. Είναι γνωστή στην καθοµιλουµένη και απλά ως 
«αλκοόλη» και βρίσκεται στα αλκοολούχα ποτά, σε ειδικά 
θερµόµετρα, ως διαλύτης και ως καύσιµο. 
   Η ζύµωση της ζάχαρης σε αιθανόλη είναι µια από τις πρώτες 
γνωστές οργανικές αντιδράσεις που ανακάλυψε η ανθρωπότητα. 
Τα µεθυστικά αποτελέσµατα της αιθανόλης είναι γνωστά από την 
αρχαιότητα. Στη σύγχρονη εποχή, η αιθανόλη που παράγεται για 
βιοµηχανική χρήση παράγεται από το αιθένιο. 
CH3 – CH2 – OH  : χηµικός τύπος της αιθανόλης Διάταξη του 
µορίου της αιθανόλης στο  χώρο 

 
 
     
 
ΠΑΘΟΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ 

   Η αιθανόλη, κατά τους τοξικολόγους, αποτελεί την πιο συχνά 
χρησιµοποιούµενη χηµική ουσία. Η κύρια φαρµακολογική δράση 
της αιθανόλης είναι η καταστολή του κεντρικού νευρικού 



συστήµατος. Σε όλες τις χώρες έχουν θεσπιστεί ανώτερα όρια 
αιθανόλης αίµατος για τους οδηγούς οχηµάτων.  
   Άτοµα που καταναλώνουν χρόνια αιθανόλη αναπτύσσουν 
αντοχή στην ουσία και απαιτούν υψηλότερα επίπεδα από τα 
συνηθισµένα για να εµφανίσουν συµπτώµατα. 
 
… και λίγα λόγια για την ντοπαµίνη 
Η ντοπαµίνη είναι ένας νευροδιαβιβαστής που βρίσκεται στον 
εγκέφαλο και επιτρέπει τη µεταβίβαση των νευρικών ώσεων από 
ένα κύτταρο στο άλλο µέσω ενός µικροσκοπικού χάσµατος που 
λέγεται νευρική σύναψη. Μεταφέρει συναισθήµατα χαράς και 
ευφορίας αλλά και γενικότερα ικανοποίησης. Σχετίζεται άµεσα µε 
το αλκοόλ εφόσον κατά τη διάρκεια της κατανάλωσής του γίνεται 
υπερπαραγωγή ντοπαµίνης µε αποτέλεσµα να αναζητούµε όλο και 
περισσότερο τα παραπάνω συναισθήµατα µέσω του αλκοόλ. 
Αποδεικνύεται έτσι ότι το αλκοόλ είναι εθιστική ουσία και άρα 
ναρκωτικό. 
 
Συµπερασµατικά λοιπόν, µπορούµε να ισχυριστούµε ότι η 
αλκοόλη είναι φάρµακο και µάλιστα ισχυρά εξαρτησιογόνο όταν 
καταναλώνεται για µεγάλη χρονική διάρκεια. 
   Η φαρµακολογική δράση του αλκοόλ στο ΚΝΣ είναι κατασταλτική 
και όχι διεγερτική. Σε µεγάλες µάλιστα συγκεντρώσεις, το 
κατασταλτικό αποτέλεσµα της δράσης του αλκοόλ είναι ιδιαίτερα 
εµφανές και µοιάζει µε εκείνο των αναισθητικών φαρµάκων. 
   Το αλκοόλ είναι πλεον γνωστό ως η κύρια αιτία για την κίρρωση 
του ήπατος. Ωστόσο, προκαλεί ένα σωρό άλλα προβλήµατα στην 
ανθρώπινη υγεία όπως είναι η αλκοολική γαστρίτιδα και το πεπτικό 
έλκος, ενώ σχετίζεται άµεσα µε την αύξηση καρδιακών 
νοσηµάτων, των κακοηθών νεοπλασιών (καρκίνου) και 
ψυχιατρικών διαταραχών. Είναι µια από τις κύριες αιτίες θανάτου ή 
αναπηρίας εξαιτίας των ατυχηµάτων που προκαλεί. Μπορεί επίσης 
να προκαλέσει σοβαρά προβλήµατα στην υγεία του εµβρύου όταν 
καταναλωθεί πριν ή κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης. 
 
ΝΟΘΕΥΜΕΝΑ ΠΟΤΑ 



Νοθεία -  ποια είναι η αλήθεια. 
Είναι γεγονός ότι ακούγονται συνέχεια ιστορίες για νοθευµένα 
ποτά, αποκαλούµενα µπόµπες, που κυκλοφορούν κυρίως στα 
σηµεία νυχτερινής διασκέδασης. 
   Μόλις το 2% των νυχτερινών κέντρων ελέγχεται κάθε χρόνο. 
Ακόµα και µεταλλικό χρώµα αυτοκινήτων έχει εντοπιστεί µεσα σε 
ποτά. 
   Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στα νησιά τους καλοκαιρινούς µήνες. 
Μια βιοµηχανία εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ έχει στηθεί στον 
κόσµο της νυχτερινής διασκέδασης µε κόστος ανθρώπινες ζωές. 
Τα νοθευµένα ποτά και η κατανάλωση αλκοόλ από ανηλίκους 
λαµβάνουν πλέον τροµακτικές διαστάσεις. Το τραγικό περιστατικό 
του θανάτου µιας 15χρονης στην Κρήτη, έφερε για ακόµη µια φορά 
στην επιφάνεια το πρόβληµα της ανυπαρξίας ελέγχων για την 
προστασία της δηµόσιας υγείας. 
  Είναι χαρακτηριστικό ότι, όπως έχει αποδειχθεί, σε τουριστικά 
νησιά πωλούνται ως και 100% νοθευµένα ποτά, µε τα πιο επίφοβα 
για νοθεία να θεωρούνται η βότκα, το ουίσκι, η τεκίλα και το τζιν. 
Ενίοτε κατασκευάζονται από καθαρό οινόπνευµα 95 βαθµών 
αναµεµειγµένο µε καραµελόχρωµα, ενώ µέσα σε ποτά έχει 
εντοπιστεί ακόµη και µεταλλικό χρώµα αυτοκινήτου. 
   Κι όλα αυτά ενώ αρκετές φορές, όπως εξηγεί ο πρόεδρος της 
Ένωσης Μπάρµεν Ελλάδας κ. Κ. Στεφανακίδης, πίσω από την 
µπάρα κάθονται ακόµη και 12χρονα παιδιά. 
  Παρότι ο νόµος του 2008 για την προστασία των ανηλίκων από 
καπνό και αλκοόλ αναφέρει ρητά ότι «απαγορεύεται σε ανηλίκους 
η είσοδος και παραµονή, καθώς και οποιαδήποτε µορφής 
απασχόλησης σε κέντρα διασκεδάσεως και αµιγή µπαρ, καθώς και 
η κατανάλωση αλκοολούχων ποτών σε όλα τα δηµόσια κέντρα, 
εξαιρουµένων των περιπτώσεων ιδιωτικών εκδηλώσεων», 
αλκοολούχα ποτά σερβίρονται χωρίς να τιµωρούνται οι 
παραβάτες.  
   Στις περισσότερες  ευρωπαϊκές χώρες η κατανάλωση αλκοόλ 
γίνεται µε την επίδειξη αστυνοµικής ταυτότητας. Στη χώρα µας 
ακόµα και 12χρονοι αγοράζουν ποτά σε µπαρ, σε σουπερ µάρκετ, 
σε περίπτερα, ελεύθερα. 
 



 
Βλάβες στην υγεία 
Σερβίρουν  θάνατο για µεγαλύτερο κέρδος. 
Εως και τριπλάσιο κέρδος σε σχέση µε την πώληση καθαρών 
ποτών αποκοµίζουν όσοι διακινούν ποτά µποµπες. 
  Όπως εξηγεί ο κ. Κατσαρός, χηµικός του Δηµόκριτου, η νοθεία 
ποτών που αποβαίνει επικίνδυνη για την υγεία διακρίνεται σε δύο 
κατηγορίες: 
Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν ποτά που προέρχονται από τις 
πρωην ανατολικές χώρες, τα οποία περιέχουν αλκοόλη του 
εµπορίου µε λίγο καραµελόχρωµα. Αυτό το ονοµάζουν ουίσκι. Οι 
προσµίξεις του είναι πολύ επικίνδυνες: προκαλούν πονοκεφάλους, 
ζαλάδες, γαστρεντερικές διαταραχές και αν καταναλωθούν σε 
µεγάλες ποσότητες, γαστροραγίες. 
   Στη δεύτερη κατηγορία αποστάζουν βιοµηχανικά υγρά, χρώµατα 
ή µπογιές, παίρνουν την αλκοόλη και φτιάχνουν τζιν και τεκίλα. 
Είναι επίσης πολύ επικίνδυνα, γιατί οι τοξικές ουσίες από τα 
χρώµατα προκαλούν πονοκεφάλους, βλάβη στον εγκέφαλο, κώµα, 
ακόµη και το θάνατο. 
   Ο κ. Κατσαρός εξηγεί ότι ο θάνατος λόγω νοθευµένου ποτού 
µπορεί να προκύψει ως αποτέλεσµα δηλητηρίασης: τα καθαρά 
ποτά έχουν αιθυλική αλκοόλη, ενώ τα νοθευµένα µεθυλική 
αλκοόλη ή ξυλόπνευµα. Όταν η µεθυλική αλκοόλη µεταβολίζεται 
παράγονται ουσίες όπως η φορµαλδεΰδη, οι οποίες είναι τοξικές 
και µπορεί να προκαλέσουν ακόµη και το θάνατο. Συχνά 
ευθύνονται για µη ανταστρέψιµες βλάβες, όπως βλάβη στο οπτικό 
νεύρο – εως τύφλωση, εγκεφαλίτιδες, βλάβες στο νευρικό 
σύστηµα, τρεµούλες, προβλήµατα µνήµης και συγκέντρωσης. 
 
 

 

 

 5. ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
 



Εισαγωγή θέµατος 

   

Στις µέρες µας ο αλκοολισµός σε πρώιµη ηλικία είναι ένα 
συχνό φαινόµενο που τραβάει όλο και περισσότερους νέους στα 
δίχτυα του. Και ειδικά στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει 
παρουσιαστεί µεγάλη αύξηση στο φαινόµενο αυτό. Γι’ αυτόν 
ακριβώς το λόγο πρέπει να περιορίσουµε το αλκοόλ στη χώρα 
µας. Έτσι, δηµιουργήσαµε µια οµάδα για να σας παρουσιάσουµε 
τους τρόπους µε τους οποίους µπορείτε να αντιµετωπίσετε το 
αλκοόλ. 

Γενικά   

Κάθε άτοµο που µεθάει δεν είναι απαραίτητα και αλκοολικό. 
Υπάρχει µεγάλη ποιοτική διαφορά ακόµη και ανάµεσα σε βαριάς 
χρήσης οινοπνεύµατος και αλκοολισµού. Κάποιο άτοµο είναι 
αλκοολικό όταν εξαιτίας της υπερβολικής κατανάλωσης αλκοόλ, 
δεν έχει τη δυνατότητα να λειτουργήσει πλήρως σε σηµαντικούς 
τοµείς της ζωής του όπως: ατοµικό, οικογενειακό, εργασιακό και 
κοινωνικό επίπεδο. Επιπλέον, συνεχίζει να πίνει  πολύ, παρά τα 
σοβαρά προβλήµατα υγείας που του παρουσιάζονται(στο ήπαρ , 
στο γαστρεντερικό σύστηµα, στην καρδιά και στους νεφρούς).Τα 
οινοπνευµατώδη ποτά µπορούν εκτός από σωµατικά να 
προκαλέσουν και σοβαρά ψυχολογικά προβλήµατα όπως, άγχος, 
κατάθλιψη, πανικό, φοβίες και ψυχολογικές διαταραχές. Η έγκαιρη 
επισήµανση του προβλήµατος, ο σεβασµός των δικαιωµάτων του 
προβληµατικού πότη και η αντιµετώπιση του σε εξειδικευµένο 
θεραπευτικό πρόγραµµα είναι οι κύριοι παράγοντες στην 
θεραπευτική προσέγγιση του ατόµου. Σηµαντικό ρόλο επίσης, στη 
θεραπευτική διαδικασία παίζει η σωστή ενηµέρωση του ασθενούς 
και η πλήρης συµµετοχή της οικογένειας. Όµως το να πειστεί ο 
αλκοολικός να απευθυνθεί στην κατάλληλη θεραπευτική υπηρεσία 
δεν είναι συνήθως και τόσο εύκολο. 

Ο αλκοολικός για ένα µακροχρόνιο διάστηµα αρνείται ότι έχει 
πρόβληµα και επιµένει ότι θα σταµατήσει το ποτό από µόνος του. 



Για να υπάρξει θετικό αποτέλεσµα, το περιβάλλον του 
εξαρτηµένου θα πρέπει να µην υποτιµά τα σηµάδια µιας τέτοιας 
κατάστασης και να ασκεί συχνή και επαναλαµβανόµενη  πίεση 
ώστε να κάνει το άτοµο να καταλάβει το πρόβληµα του και να τον 
οδηγήσει στην κατάλληλη θεραπεία. Για να γίνει βέβαια κάτι τέτοιο, 
είναι απαραίτητη η ενηµέρωση της οικογένειας από επαγγελµατίες 
θεραπευτές. Διαφορετικά, το µόνο που θα πετύχουν οι άνθρωποι 
του περιβάλλοντος του ατόµου, είναι να αναλώνονται σε άσκοπους 
καυγάδες, χωρίς κανένα αποτέλεσµα. 

 ΤΙ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ 

Αρχικά η οµάδα µας συµφώνησε ότι οι υψηλές τιµές των 
οινοπνευµατωδών ποτών αλλά και ο συχνός και αυστηρός έλεγχος 
στα σηµεία πώλησης µπορεί σε πολλές περιπτώσεις να 
λειτουργήσει αποτρεπτικά. Ωστόσο αυτό που πραγµατικά 
αποµακρύνει κάποιον από την κατανάλωση του αλκοόλ είναι µέσα 
του. Σ’ αυτό σηµαντικό ρόλο παίζει η οικογένεια και οι συγγενείς µε 
το παράδειγµα και το ενδιαφέρον που τρέφουν για τα παιδιά τους. 
Η ενηµέρωση µέσα από προγράµµατα µπορεί επίσης να βοηθήσει 
σηµαντικά. Όλα τα παραπάνω θα φανούν χρήσιµα στη δηµιουργία 
συνειδητοποιηµένων προσωπικοτήτων που έχουν επίγνωση των 
επιπτώσεων των πράξεών τους, έχουν αυτοπεποίθηση και 
αυτοσυγκράτηση και επιλέγουν µε σωστά κριτήρια τα άτοµα µε τα 
οποία θα κάνουν παρέα. Μόνο εκείνοι οι άνθρωποι δεν χρειάζονται 
δεκανίκι για να ζήσουν, αλλά θα έχουν τη δυνατότητα να χαίρονται 
µε τις παρέες που έχουν επιλέξει, παίρνοντας δύναµη και ενέργεια 
από όσα δηµιουργούν καθηµερινά µέσα τους και γύρω τους. 

 

 

Έπειτα βασικοί παράγοντες που θα µπορούσαν να 
συµβάλουν µε θετικό τρόπο σε οποιοδήποτε θεραπευτικό 
πρόγραµµα είναι οι εξής: 

 
1) Επίγνωση και αξιολόγηση του προβλήµατος  

 



Μεγάλη σηµασία έχει η στάση µας στην πρώτη συνάντηση 
µε τον προβληµατικό πότη. Χρειάζεται πολύ επιµονή και 
προσπάθεια για τη λεπτοµερή αξιολόγηση κάθε πτυχής της 
γενικότερης υγείας και των δραστηριοτήτων του ατόµου. 
 
2) Κατάρτιση θεραπευτικού προγράµµατος  

 

Έχοντας ως δεδοµένο ότι όλοι οι αλκοολικοί εµφανίζουν αυτή 
την κλινική εικόνα(πχ. συµπτώµατα, βαθµό εξάρτησης κλπ) , η 
κατάρτιση του θεραπευτικού προγράµµατος απαιτεί δύο βασικά 
στοιχεία:  

Την ενεργό συµµετοχή του ασθενούς στις αποφάσεις σχετικά µε 
την θεραπευτική διαδικασία και τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης 
που προαναφέρθηκαν. Ανάλογα µε την κλινική εικόνα του 
προβληµατικού πότη, τα πρώτα στάδια ενός θεραπευτικού 
προγράµµατος µπορεί να απαιτήσουν: 

 

-Αποτοξίνωση: Η αποτοξίνωση κανονικά δεν είναι θεραπεία για 
τον αλκοολισµό αλλά είναι µια χρονική περίοδος αποµάκρυνσης 
του ατόµου από το αλκοόλ µε κύριο στόχο την ψυχοσωµατική 
προετοιµασία του ατόµου για απεξάρτηση και ανάρρωση. 

 

-Αντιµετώπιση οργανικών ή ψυχικών διαταραχών: 

Όπως και στην προηγούµενη περίπτωση, η ανάγκη εισαγωγής του 
ασθενούς σε νοσοκοµείο ή ψυχιατρείο για την αντιµετώπιση 
πιθανών διαταραχών εξαρτάται από την κατάσταση στην οποία 
βρίσκεται ο ασθενής. Μερικές φορές πολλά από τα προβλήµατα 
που αντιµετωπίζουν οι προβληµατικοί πότες µπορούν να 
αντιµετωπιστούν στα εξωτερικά ιατρεία όχι µόνο στις ιατρικές 
κλινικές και στα νοσοκοµεία. 

 

3) Θεραπευτικό πρόγραµµα 



 

Για την επιτυχία του θεραπευτικού προγράµµατος θα πρέπει 
η σχέση του θεράποντος και του θεραπευοµένου να είναι 
ειλικρινής και να υπάρχει µια αίσθηση εµπιστοσύνης µεταξύ τους. 
Για παράδειγµα, δεν πρέπει ο θεράπων να λέει ψέµατα στον 
θεραπευόµενο αλλά να του λέει την αλήθεια όποια και αν είναι 
αυτή. Επίσης κάθε θεραπευτική παρέµβαση πρέπει να περιέχει 
εφικτούς στόχους για τον ασθενή ώστε να γίνει πιο εύκολη η 
απεξάρτηση. Επιπλέον απαραίτητη είναι η στήριξη του αλκοολικού 
από την οικογένειά του. 

 

4) Διαχρονική παρακολούθηση  

 

Η διαχρονική επίβλεψη του θεραπευόµενου και η συνεχής 
υποστήριξη του ίδιου και της οικογένειάς του επιβάλλεται για 
χρονικό διάστηµα τουλάχιστον ενός έτους και παραπάνω. 

  
                       ΠΡΟΛΗΨΗ 
 
    Υπάρχουν πολλά µέτρα πρόληψης από τα οποία κάποιο 
γνωρίζουν οι άνθρωποι αλλά τα περισσότερα τα µαθαίνουν από 
γιατρούς , από περιοδικά , από εφηµερίδες , από διάφορα ειδικά 
βιβλία και µερικές φορές από την τηλεόραση . 
Γι΄ αυτό θα πρέπει να καταναλώνουµε όσο µπορούµε λιγότερο 
αλκοόλ 
Ο καθένας µας ξεχωριστά πρέπει να προφυλάγεται . Αν κάποιοι 
δεν µπορούν να βάλουν ένα µέτρο στο ποτό τους θα πρέπει να 
τους προστατεύουν οι δικοί τους . 
Σηµαντικό ρόλο παίζει οι οικογένεια στην πρόληψη του 
αλκοολισµού . 
Ένας καλός τρόπος πρόληψης του αλκοόλ που µπορεί να πάρει ο 
κάθε άνθρωπος ξεχωριστά είναι να συµβουλευθεί κάποιο γιατρό 
και να µην πηγαίνει σε µέρη που υπάρχουν αλκοολούχα ποτά π.χ. 
µπάρ , µπουζούκια , ντίσκο κ.λπ. γιατί µπορεί να παρασυρθεί . 



Επίσης θα πρέπει να µην παίρνει στο σπίτι του ποτά µε αλκοόλ και 
να µην πίνει από αυτά τα ποτά , όταν του τα προσφέρουν . 
Δεν αρκεί όµως µόνο η προσπάθεια πρόληψης του αλκοόλ µόνο 
από κάθε άτοµο ξεχωριστά . 
Θα πρέπει η κοινωνία να ενηµερώνεται και να µην φοβάται , όπως 
στην περίπτωση των ναρκωτικών , να γίνεται ενηµέρωση στο 
κοινωνικό σύνολο για θέµατα χρήσης και κατάχρησης της 
αλκοόλης . 
Είναι απαραίτητα εκπαιδευτικά προγράµµατα µε αποκλειστικό 
αντικείµενο τις ουσίες εξάρτησης σε προγράµµατα σπουδών , 
όπως ιατρικής , της ψυχολογίας , της οικονοµίας της υγείας αλλά 
και της νοσηλευτικής και πολλά άλλα . 
Θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στις αρνητικές στάσεις που 
διακρίνουν το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό απέναντι στον 
αλκοολισµό . 
Να καταγραφούν τα παραπτώµατα , οι εγκληµατικές πράξεις και τα 
ατυχήµατα εξαιτίας της χρήσης του αλκοόλ . 
Έτσι ώστε να διαµορφωθεί η εικόνα για το µέγεθος του 
προβλήµατος στη χώρα . 
Επίσης να δηµιουργηθούν και να αναπτυχθούν επιστηµονικά 
αποδεκτά κριτήρια για την έγκυρη και έγκαιρη αναγνώριση του 
προβληµατικού πότη . 
Επιπλέον να µην προβάλλονται διαφηµίσεις που προβάλουν το 
αλκοόλ σαν απόλαυση . 
Να τονίσουµε ότι η ποτο-απαγόρευση και η υψηλή φορολογία στα 
αλκοολούχα ποτά ΔΕΝ αποτελούν παράγοντες πρόληψης . 
Τέλος , πρέπει να τονιστεί ιδιαιτέρως ότι οι προσπάθειες 
πρόληψης πρέπει να είναι απόλυτα συντονισµένες και 
εµπεριέχουν , οπωσδήποτε , ερευνητικό πρόγραµµα αξιολόγησης 
της αποτελεσµατικότητάς τους 

	  
	  
	  



-‐
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Ερευνητική εργασία πάνω στο θέµα «Αλκοόλ και εφηβεία» 
ΣΗΜΑΔΙΑ 
 
Ο αλκοολισµός είναι µια χρόνια και εξελικτική πάθηση, η οποία 
αφορά σε προβλήµατα ελέγχου της κατανάλωσης αλκοόλ και σε 
αδυναµία διακοπής ακόµη και όταν υπάρχουν σοβαρές 
επιπτώσεις. Στις µέρες µας όλο και περισσότεροι έφηβοι ξεκινούν 
την κατανάλωση αλκοόλ ως δείγµα ωρίµανσης και προβολής. Η 
περιέργεια , ο πειραµατισµός, η επιθυµία για δοκιµή του 
απαγορευµένου και η µεγάλη διαθεσιµότητα ουσιών στο 
περιβάλλον των νέων αποτελούν καταλυτικούς παράγοντες για µια 
πρώτη επαφή µε το αλκοόλ. Το αλκοόλ επιδρά διαφορετικά στη 
διάθεση του καθενός, κάνοντας µερικούς ανθρώπους 



χαρούµενους, άλλους ευέξαπτους και άλλους υπερβολικά 
ευαίσθητους. Πως όµως καταλαβαίνει κάποιος ποτέ έχει ξεπεράσει 
τα θεµιτά όρια; 
 
    Ψυχολογικά σηµάδια 

 

Ψυχολόγοι επιβεβαιώνουν ότι δεν υπάρχει συγκεκριµένη 
ψυχοπαθολογική δοµή πίσω από τη συµπτωµατολογία της 
εξάρτησης από ουσίες. Μπορούµε να θεωρήσουµε τη χρήση 
ουσιών στην εφηβεία συµπτωµατική συµπεριφορά, η οποία 
εµφανίζεται ως απάντηση σε άλυτες ή µη επεξεργασµένες ψυχικά 
συγκρούσεις του εφήβου. Οι ειδικοί υποστηρίζουν ότι είναι πιθανό 
να υπάρχει προβληµατική χρήση αλκοόλ όταν πολλά από τα 
παρακάτω στοιχεία συνυπάρχουν την ίδια περίοδο, αν ξεκινήσουν 
ξαφνικά και αν είναι πολύ έντονα. Πιο συγκεκριµένα όµως θα 
µπορούσαµε να  ξεχωρίσουµε κάποιες συµπεριφορές ως ενδείξεις 
κατανάλωσης αλκοόλ. Αρχικά ένα από τα στοιχειά αυτά είναι οι 
εναλλαγές στη διάθεση, η υπερευαισθησία, η εκδήλωση εντόνου 
θυµού και οργής. Παραδείγµατος χάρη όταν ένας παιδί µπαίνει 
στην περίοδο της εφηβείας γενικότερα παρουσιάζει οξύθυµο 
χαρακτήρα αλλά όταν αυτό συµβεί σε υπερβολικό βαθµό οι γονείς 
θα πρέπει να κάνουν µια συζήτηση πάνω στο θέµα του 
αλκοολισµού. Επίσης ένα άλλο σηµάδι που µπορούµε να 
παρατηρήσουµε είναι η αλλαγή στα άτοµα µε τα οποία κάνει 
παρέα και η άρνηση στο να τα γνωρίζουν οι γονείς. Η επανάσταση 
στους οικογενειακούς κανόνες είναι µια ακόµη ένδειξη. Ωστόσο, 
προβλήµατα αλκοόλ και κατάθλιψης συχνά εµφανίζονται µαζί. 
Είναι πιο ακριβές να πούµε ότι το αλκοόλ συµβάλλει στην 
ανάπτυξη της κατάθλιψης. Έως 40 τοις εκατό των ανθρώπων που 
πίνουν έχουν βαριά συµπτώµατα που µοιάζουν µε καταθλιπτική 
ασθένεια. Επιπλεον το παιδί µπορεί να αντιµετωπίζει µεγάλο 
ποσοστό άγχους για τις υποχρεώσεις του αν και τις περισσότερης  
φόρες εκδηλώνει το αντίθετο. Επιπροσθέτως ο χρήστης µπορεί να 
αισθάνεται τα αντίθετα συµπτώµατα από όταν θα κατανάλωνε 
αλκοόλ. Δηλαδή αυτό δείχνει ότι έχει περάσει σε ένα πιο σοβαρό 
στάδιο, το στάδιο του εθισµού και θα πρέπει να απευθυνθεί σε ένα 
ειδικευµένο γιατρό όπως ένα παιδοψυχολόγο ή παιδοψυχίατρος. 
Τέλος  οι συµπεριφορές αυτές έχουν στην αρχή τουλάχιστον αξία 
αιτίασης. Προστατεύουν από το άγχος και τα καταθλιπτικά 
συναισθήµατα και αντιπροσωπεύουν για το υποκείµενο ένα 



συµβιβασµό που του επιτρέπει να βρει ένα υποκατάστατο σχέσης 
που τον προστατεύει από τη συναισθηµατική εξάρτηση από τον 
άλλο. 

Σωµατικά χαρακτηριστικά 
 
Τα σωµατικά σηµάδια εκφράζονται πολλές φόρες µε διαφορετικό 
τρόπο από άτοµο σε άτοµο. Τα συµπτώµατα της εξάρτησης αυτής 
έχουν άλλοτε βραχυπρόθεσµες και άλλοτε µακροπρόθεσµες 
επιπτώσεις   στην υγεία το οποίο εξαρτάται από το ποσό γρήγορα 
θα αντιµετωπιστεί. Γενικότερα το αλκοόλ απορροφάται από το 
σώµα σας µέσω του στοµάχου και του λεπτού εντέρου και µέσω 
αυτού στο συκώτι και στη συνέχεια στην καρδιά, τον εγκέφαλο, 
τους µύες και άλλους ιστούς. Το σώµα σας δεν µπορεί να 
αποθηκεύσει το αλκοόλ και συνεπώς το διασπά. Πιο συγκεκριµένα 
µια από τις πρώτες σωµατικές συνέπειες που διακρίνονται είναι τα 
κενά στη µνήµη όσον αφορά παλιότερες συζητήσεις αλλά και 
ανειληµµένες υποχρεώσεις. Ακόµη τα κόκκινα µατιά, η έλλειψη 
συντονισµού στις κινήσεις αλλά και η αργή οµιλία είναι κάποια 
σηµάδια που µπορούν να µας οδηγήσουν στο συµπέρασµα ότι 
ένας έφηβος κάνει χρήση αλκοόλ. Πολλές φόρες οι χρήστες 
παρουσιάζουν στερητικά συµπτώµατα δηλαδή σωµατικές 
αντιδράσεις µετά ακόµα και από µικρή διακοπή του αλκοόλ όπως 
ναυτία, εφίδρωση, τρέµουλο και άγχος . Παράλληλα ο έφηβος έχει 
πιο έντονη κούραση, ανεξήγητη υπνηλία και είναι υπερβολικά 
ευάλωτος σε ασθένειες . Η µυρωδιά αλκοόλ στο δέρµα αλλά και 
την αναπνοή για µεγάλο διάστηµα από την τελευταία κατανάλωση 
αλκοόλ είναι άλλη µια πιθανή ένδειξη. Εν κατακλείδι ο συνδυασµός 
των προαναφερθέντων παραµέτρων µπορεί να µας οδηγήσει στο 
συµπέρασµα ότι ένας έφηβος κάνει χρήση αλκοόλ.   

Γιώργος Καραµπέτσος 

Ø Διερευνητική Εργασία-Project 

Αλκοόλ & Εφηβεία 

Οι βιολογικές επιπτώσεις του αλκοόλ στον Οργανισµό 

Το αλκοόλ επηρεάζει καταλυτικά τον ανθρώπινο οργανισµό 
προκαλώντας ανεπανόρθωτες βλάβες. Πιο αναλυτικά: 



ΕΓΚΕΦΑΛΟΣ: Το αλκοόλ επηρεάζει τις «κυψέλες» του εγκεφάλου. 
Αυτό µπορεί να µεταφραστεί σε ζαλάδες, θολή σκέψη, τρίκλισµα, 
µπέρδεµα στην οµιλία. 

ΜΑΤΙΑ: Επειδή το αλκοόλ επηρεάζει το νευρικό σύστηµα, είναι 
δύσκολο για τους µυς των µατιών να λειτουργήσουν και αυτό έχει 
ως αποτέλεσµα τη θολή όραση. 

ΣΤΟΜΑ –ΛΑΡΥΓΓΑΣ: Στο αλκοόλ η πέψη δε γίνεται όπως στα 
άλλα υγρά. Η απορρόφηση αρχίζει µέσω του στόµατος και του 
λάρυγγα, µε αποτέλεσµα να προκαλεί πονόλαιµους και έλκος. 

ΣΥΚΩΤΙ: Το αλκοόλ µπορεί να δηλητηριάσει το συκώτι αφού η 
µεγαλύτερη ποσότητα αλκοόλ που καταναλώνει κάποιος περνά 
από αυτό το όργανο. 

ΣΤΟΜΑΧΙ: Ερεθισµός του πεπτικού συστήµατος, εµετοί και πόνοι 
που προκαλούν έλκος είναι τα άµεσα αποτελέσµατα του αλκοόλ 
στο στοµάχι. 

ΝΕΦΡΑ: Το αλκοόλ µπορεί να σταµατήσει τη λειτουργία των 
νεφρών, που είναι να διατηρούν τη σωστή ισορροπία των υγρών 
και των µετάλλων στο σώµα. 

ΦΛΕΒΕΣ – ΑΡΤΗΡΙΕΣ: Το αλκοόλ διευρύνει τα αιµοφόρα αγγεία 
µε άµεσο αποτέλεσµα τους πονοκεφάλους και την πτώση της 
θερµοκρασίας του σώµατος ( υποθερµία) 

ΑΙΜΑ: Το αλκοόλ µειώνει τη δυνατότητα του σώµατος να παράγει 
αίµα µε αποτέλεσµα την αναιµία και /ή την µόλυνσή του. 

ΜΥΣ: Το αλκοόλ προκαλεί αδυναµία των µυών µε αποτέλεσµα το 
τρέκλισµα και την επιρρέπεια στα πεσίµατα. 

Καρδιοαγγειακές διαταραχές 

Η καρδιά είναι ένα άλλο σηµαντικό όργανο , η λειτουργία του 
οποίου επηρεάζεται από την κατάχρηση της αλκοόλης . 

Πρόσφατα ερευνητικά στοιχεία δεν αφήνουν καµιά αµφιβολία για 
τον ουσιαστικό ρόλο της αλκοόλης στη µυοκαρδιοπάθεια , παρόλο 



που η παράλληλη λήψη άλλων τοξικών ουσιών και η κακή 
διατροφή συµβάλλουν ουσιαστικά σ΄ αυτή την διαταραχή . 

Τέλος µια σειρά από µελέτες τόνισαν τη σχέση µεταξύ 
κατανάλωσης της αλκοόλης και υπέρτασης . 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι τόσο η συστολική όσο 
και η διαστολική πίεση ήταν υψηλότερες στους καταναλωτές του 
αλκοόλ σε σύγκριση µε τα άτοµα που δεν έπιναν καθόλου . 

Περαιτέρω ανάλυση των αποτελεσµάτων έδειξαν ότι το ύψος και 
των δύο πιέσεων είχε άµεση σχέση µε την ποσότητα των 
αλκοολούχων ποτών που κατανάλωσε ο πότης . 

Επίδραση στο κεντρικό νευρικό σύστηµα  

Η κύρια δράση του αλκοόλ αφορά στο κεντρικό νευρικό σύστηµα 
(Κ.Ν.Σ.). Η φαρµακολογική δράση του αλκοόλ στο Κ.Ν.Σ. είναι 
κατασταλτική και όχι διεγερτική. Σε µεγάλες µάλιστα 
συγκεντρώσεις, το κατασταλτικό αποτέλεσµα της δράσης του 
αλκοόλ είναι ιδιαίτερα εµφανές και µοιάζει µε εκείνο των 
αναισθητικών φαρµάκων. Τα πρώτα συµπτώµατα από το Κ.Ν.Σ. 
εκδηλώνονται µόλις η συγκέντρωση του αλκοόλ στο αίµα 
ξεπεράσει τα 40mg % και περιλαµβάνουν εξασθένηση της µνήµης 
και της προσοχής, ήπιες διαταραχές του λόγου, διαταραχές στην 
εκτέλεση λεπτών χειρισµών και ελάττωση της αντίδρασης σε 
αισθητηριακά ερεθίσµατα. Στις συγκεντρώσεις αυτές, διατηρείται η 
πνευµατική διαύγεια και το άτοµο δεν έχει την αίσθηση της 
επίδρασης που ασκεί το αλκοόλ στον οργανισµό του. 

 

Επιδράσεις στο ήπαρ και στο πεπτικό σύστηµα 

Η γνωστότερη και σηµαντικότερη βλαπτική επίδραση της χρόνιας, 
πέραν της συνήθους µέτριας κατανάλωσης αλκοόλ, είναι η 
κίρρωση του ήπατος. Οι χρόνιοι χρήστες αλκοόλης έχουν κατά 
µέσο όρο 7,5 φορές µεγαλύτερη πιθανότητα να εκδηλώσουν 
ηπατική κίρρωση από ότι οι µη χρήστες, ενώ ειδικά οι άνδρες που 
κάνουν υψηλή κατανάλωση έχουν µέχρι και 13 φορές µεγαλύτερη 
πιθανότητα. Η κίρρωση του ήπατος είναι το τελικό στάδιο µιας 



χρόνιας και συνήθως χωρίς συµπτώµατα ηπατικής βλάβης, της 
καλούµενης αλκοολικής ηπατίτιδας .Η ευαισθησία των ατόµων 
στην ανάπτυξη κίρρωσης ποικίλλει σηµαντικά. Σε δόσεις 60 - 80 
γραµµαρίων αλκοόλ την ηµέρα, µετά 5 χρόνια, περίπου το 10 - 
15% θα παρουσιάσει ηπατικό πρόβληµα. Η αύξηση της ποσότητας 
επιφέρει ταχύτερα την ηπατική βλάβη και σε µεγαλύτερο ποσοστό 
χρηστών. Επιπλέον, η χρήση αλκοόλ οδηγεί σε λιπώδη διήθηση 
του ήπατος και σε αύξηση της συχνότητας εµφάνισης 
πρωτοπαθούς καρκίνου του ήπατος. Στο πεπτικό σύστηµα, η 
χρόνια υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ µπορεί να οδηγήσει σε 
χρόνια ή οξεία παγκρεατίτιδα, έλκος στοµάχου και 
δωδεκαδακτύλου, χρόνια γαστρίτιδα, ατροφική γαστρίτιδα, 
δύσκολη απορρόφηση βιταµινών, ασβεστίου, µαγνησίου κ.λπ. 

Αλκοόλ και καρκίνος 

H υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ είναι σηµαντικός παράγοντας 
κινδύνου για την εµφάνιση πολλών τύπων καρκίνου, 
συµπεριλαµβανοµένου του καρκίνου του µαστού, του ήπατος, του 
οισοφάγου, του φάρυγγα, της στοµατικής κοιλότητας, του λάρυγγα 
και του εντέρου.  

Ο συνδυασµός καπνίσµατος και κατανάλωσης αλκοόλ 
πολλαπλασιάζει τον κίνδυνο εµφάνισης της νόσου (συνεργική 
δράση). Το 22% των στοµατικών καρκίνων και του φάρυγγα στους 
άνδρες αποδίδονται στο αλκοόλ, ενώ το ποσοστό πέφτει στο 9% 
για τις γυναίκες. Παρόµοια διαφορά εντοπίζεται και στους 
καρκίνους του οισοφάγου και του ήπατος.  

Έρευνες αναδεικνύουν τη µακροχρόνια βλάβη που προκαλείται 
στο νευρικό σύστηµα, στο  

ήπαρ και σε άλλα όργανα µετά από χρόνια κατανάλωση 
οινοπνευµατωδών ποτών. Ενώ για τους περισσότερους τύπους 
καρκίνου ο κίνδυνος εµφάνισης αυξάνεται µε την αύξηση της 
ποσότητας που καταναλώνει κάποιος, στην περίπτωση του 
καρκίνου του µαστού έχει παρατηρηθεί ότι ακόµα και ένα ποτήρι 
αλκοόλ την ηµέρα αυξάνει την πιθανότητα εµφάνισης κατά 10%. Η 
Ελλάδα συγκαταλέγεται ανάµεσα στις χώρες, µεταξύ των άλλων 
ευρωπαϊκών χωρών, µε µεσαία κατανάλωση οινοπνεύµατος, 



ωστόσο παρουσιάζει αύξηση της τάξεως του 8% µεταξύ του 1970 
και 2003. Αξίζει να σηµειωθεί ότι χώρες όπως η Γαλλία και η Ιταλία 
έχουν σηµειώσει αξιόλογη µείωση της τάξεως του 35% και 50% 
αντίστοιχα για το ίδιο διάστηµα. 

Επιδράσεις στο νευρικό σύστηµα 

Στο νευρικό σύστηµα, η υπερβολική και παρατεταµένη 
κατανάλωση αλκοόλ προκαλεί ποικίλες βλάβες του εγκεφάλου και 
των περιφερικών νεύρων. Οι βλάβες αυτές µπορούν να 
οδηγήσουν σε σηµαντικές αναπηρίες διαφόρων µορφών. 
Επιπλέον, µπορεί να εµφανισθούν επιληψία, περιφερική 
πολυνευροπάθεια και σύνδροµο Wernicke - Korsakoff. Ο σχετικός 
κίνδυνος για την επιληψία, ήδη από τη µεσαία κατανάλωση 
αλκοόλ, είναι µέχρι και 7,5 φορές µεγαλύτερος σε σύγκριση µε 
αυτούς που δεν κάνουν χρήση αλκοόλ. Επίσης, η κατανάλωση 
αλκοόλ αυξάνει τη συχνότητα εκδήλωσης θανατηφόρων ή µη 
θανατηφόρων αγγειακών επεισοδίων του εγκεφάλου, µε ένα 
σχετικό κίνδυνο που µπορεί να φτάσει στους άνδρες το 2,38, αλλά 
στις γυναίκες να προσεγγίζει το 8 (ο κίνδυνος δηλαδή είναι 8 φορές 
µεγαλύτερος). 

Ισχαιµική καρδιοπάθεια και διαβήτης 

Είναι διαπιστωµένο ότι η µικρή ως µέτρια κατανάλωση αλκοόλ έχει 
θετικό προστατευτικό αποτέλεσµα στην πιθανότητα εµφάνισης 
ισχαιµικής καρδιοπάθειας, καθώς και σακχαρώδη διαβήτη. 
Εντούτοις, το θετικό αποτέλεσµα αντιστρέφεται όταν η 
κατανάλωση ξεπεράσει κατά µέσο όρο τα 40 γραµµάρια αλκοόλης 
την ηµέρα για τις γυναίκες και τα 60 για τους γραµµάρια για τους 
άνδρες.  

Στην υψηλότερη κατανάλωση οινοπνεύµατος, παρατηρείται 
αύξηση του σχετικού κινδύνου για ισχαιµική καρδιοπάθεια, η οποία 
στους άνδρες µπορεί να φτάσει µέχρι 65%. Παράλληλα, σε υψηλή 
κατανάλωση το αλκοόλ προκαλεί ταχυκαρδία, υπέρταση, 
καρδιακές αρρυθµίες. 

	  
	  



	  

	  


